

调结构迫在眉睫 上质量任重道远 经济回升需防一“暖”遮百丑

本报记者 罗兰



最新 PMI (制造业采购经理人指数) 指标显示中国经济正在回暖。汇丰银行 12 月 3 日公布的数据显示,中国 11 月 PMI 终值回升至 50.5,这是自 2011 年 10 月以来首次跃上荣枯分水岭 50。PMI 是概括制造业经济运行状况的综合指标,50 以上表明制造业活动在扩张,50 以下表明制造业活动在萎缩。专家预测,随着稳增长措施不断显效,中国经济在年底有望回升,四季度增速可能达到 8%左右,但从中长期看,中国经济发展方式和结构不合理的深层次问题仍待破解,调结构上质量依然是今后经济工作的重点,经济回暖后应当谨防一好遮百丑。

新增订单回暖生产扩张

“11 月份汇丰中国制造业 PMI 的终值创 13 个月新高,这得益于新增订单回暖与生产活动扩张。”汇丰中国首席经济学家屈宏斌说,该数据传递的信号是:前期稳增长政策见效,拉动内需回暖,制造业活动在持续复苏过程中。他表示,中国内地经济正在逐步复苏。

汇丰的数据显示,11 月份,中国制造业产出回升,产出指数 4 个月来首次回到 50 以上,并创下 13 个月新高 51.3;新订单指数 11 月为 50.8,较 10 月的 51.2 略有回落。新出口订单达到一年高点 52.1,显示需求回暖加快;成品库存连续两月下降,调查显示与销量上升有关。11 月份,制造业厂商连续第二个月增加采购,原因多与新订单量上升有关。采购库

存也因此一年来首次出现回升。经济回暖与投资、出口和消费的好转有关。交通银行首席经济学家连平在接受本报记者采访时分析,短期内经济回升与国家投资相关基础设施建设,对欧美、特别是新兴经济体出口改善有关。同时,消费也在增长,还有今年以来金融支持力度也比较大,今年比去年的信贷和融资规模都有所增加。

当前利好指标令市场普遍对未来有了信心。南方基金首席策略分析师杨德龙认为,目前中国宏观经济基本面最坏时刻应该已经过去。澳新银行大中华区首席经济学家刘利刚预计,今年四季度经济将增长 8%,全年经济增速将保持在 7.8%。连平称,明年经济将温和增长,估计在 8%-8.5%,所以不会有大幅度增长,一是因为目前政策调整比较温和,二是房地产调控不会全面放松。

未来发展面临诸多挑战

虽然经济回升势头明显,但专家指出,中国经济存在的内忧外患仍不容小觑。从外部环境看,商务部发布的一份报告分析称,世界经济复苏动力仍然不足,外需低迷的态势难有根本好转。加上针对中国产品的贸易摩擦大幅上升,中国外贸发展面临的外部环境依然极其复杂,实现进出口稳定回升还需付出巨大努力。

从国内看,连平表示,现在经济好转是短期的趋势性变化,目前经济发展方式不合理,结构不合理,中西部地区急需发展等问题还要解决。从中长期看,经济增长是下了一个台阶,未来增速超过 9%的

知名经济学家 辜鸿铭表示
明年我国经济形势将企稳向好,经济“硬着陆”可能性不大,但有四大危机性因素不容忽视



概率在减少,估计在 8%左右。

有经济学家指出,中国经济面临有九大挑战需要解决:经济增速下滑带来的挑战;通胀长期化带来的挑战;经济泡沫累积带来的挑战;经济增长动力结构转型带来的挑战;产业结构和区域结构调整带来的挑战;资源环境约束加大带来的挑战;经济发展的社会成本增加带来的挑战;经济国际化的国际环境恶化带来的挑战;改革阻力增加带来的挑战。

调结构上质量仍是主基调

针对当前经济面临的问题,专家指出,短期内稳增长政策要继续发力,但更多的还是要加快经济结构调整步伐,提高

整个经济运行的质量,否则未来经济中高速增长都难以实现。

杨德龙认为,明年宏观政策的总体目标应该是“稳增长、调结构”,其中调结构是很重要的一点。原来的经济增长模式是靠“高污染、高耗能、高资源性”三高行业拉动的增长,对出口和房地产严重依赖,但这种增长模式已经发展到头,现在我们环境已经污染得厉害,低端产品的出口也占了世界约 40%的比重。

经济增速回落有助于结构调整。连平分析说,需求旺盛、经济过热时,产能过剩的产业就有生存空间,而经济增速降下来处于温和状态时,很多产能过剩、高污染行业的企业就会感到经营困难,说明他们正处于被调整时期,对整个经济调结构有好处。

声音

● 国企民企应既合作又竞争

国企与民企携手共进,不是只有合作,而是既有合作又有竞争。只有真正搞好合作,才能优势互补,实现共赢;只有敢于善于竞争,才有发展活力,没有竞争就如计划经济,只会是一潭死水。
——全国政协经济委员会副主任石军指出。

● 企业“走出去”遇上好时机

从价格上看,目前是中国企业“走出去”相对较好的时机,“走出去”可以发挥我国的比较优势,弥补比较劣势,使中国和海外国家双赢。当前要加强“走出去”的体制和机制建设。
——中国人民银行副行长易纲表示。

● 切蛋糕的人不能先拿蛋糕

很多人关注:将来收入上去了,GDP 也上去了,但是收入分配不公会不会进一步加剧。首先应该寻求制度公平。举例来说,分蛋糕时为了结果公平,切蛋糕的人不许先拿。因此在分配制度上,尤其是国有企业等占有垄断资源的企业,利益分割时必须透明公开,否则就会滋生腐败等导致分配不公的问题。
——中国劳动学会薪酬专业委员会常务理事吕井海表示。

● 重点满足两种住房需求

政府应重点满足两种住房需求:一是通过长期的制度性安排,为相对固定比例的低收入人群提供基本保障性住房,比如廉租房等;二是通过过渡性安排,来满足一部分人的过渡性住房需求。比如城市的外来人口、农民工以及刚毕业的大学生等。
——国家行政学院决策咨询部研究员、保障性住房问题研究课题组负责人王小广认为。

(梁益琴 张东伟辑)



西南地区首条高铁铺轨

12 月 2 日,四川成绵乐(成都、绵阳、乐山)铁路客运专线全线开始铺轨(上图),标志着全线建设取得重要的阶段性成果。

总投资 405 亿元的成绵乐铁路客运专线是我国西南地区首条开工建设的高速铁路。专线北起江油,经绵阳、德阳、广汉、成都、彭山、眉山、青神、乐山,直抵峨眉山下,全长 312 公里。

右图:工作人员在成绵乐线上铺设钢轨。
曹宁摄(新华社发)



中国企业为何结不出“微软”“苹果” 如今仍处产业链低端 亟待增强核心竞争力

本报记者 周小苑

十八大报告明确提出,加快转变经济发展方式就要实施创新驱动发展战略,着力构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系。专家认为,中国之所以还不具备像微软、苹果这样具有国际影响力的跨国公司,就是因为中国制造业仍处于产业链低端,缺乏核心竞争力,只有创造有利于创新的社会体制,促进企业通过科技创新进军产业链高端,才能占据全球经济的主导地位。

中国制造缺乏核心技术

尽管经历了 30 年的飞速发展,中国已成为世界第二大经济体和世界工厂,但是在全球产业链上,以贸易加工为主,科技含量低、利润率低的中国制造业依然处于低端水平。以苹果公司产品 iPhone 的价值构成为例,尽管其是在中国组装,但事实上中国工厂所获得的价值微乎其微,仅占成本的 1.8%。而与此形成鲜明对比的是,拥有核心技术和知识产权的苹果公司却获得巨额利润,据估算每部 iPhone 为美国 GDP 贡献达 400 美元。

专家表示,中国企业因为没有自己的核心技术,不掌握生产制造的关键环节,就只能给西方跨国公司打工。

全国人大常委、经济学家辜鸿铭表示,中国企业陷入低端产业的“比较优势陷阱”,在全球产业链和价值链上处于弱势地位,只有创新才是实现经济发展的持久动力。所以,十八大报告提出创新驱动发展的战略,就是要求我们努力从要素驱动、投资驱动转

向通过技术进步来提高劳动生产率的创新驱动,从过度依赖人口红利和土地红利转向靠创新红利和深化改革来形成制度红利。

创新缺乏机制引导

长期以来,我国企业普遍存在技术创新动力不足的问题。究其原因,国务院研究室信息司副司长张昌彩认为,主要是受到五个方面因素的影响。首先,受到社会的环境和氛围的影响,包括人的价值观念和心态。很多企业心浮气躁,静不下来踏踏实实做创新,追求短期效益、挣快钱,梦想一夜暴富。第二,知识产权保护不力,盗版、伪造和仿造非常多,严重地打击了创新型企业,破坏了整个市场秩序。第三,现在的发展阶段可能没到非创新不可的时候。相比增加劳动力获得利润,科技投入或者通过其他方式难度更大。第四,产业价值形成不合理问题。我国物流成本很高,物流业不发达和流通业改革滞后严重挤压制造业的发展及其利润空间。第五,宏观政策落实不到位问题。虽然政府的财政政策、税收政策、产业政策、科技政策都十分支持科技创新,但问题是有的支持不到位,有的是落实不到位。

国家行政学院行政教研室主任竹立家则认为,中国企业之所以长期以来没有成为创新主体,其根源并不在科技体制,而在于社会管理的滞后,权钱交易屡禁不止,企业发展更多依赖与政府官员的关系而不是科技创新,土地、能源、信贷等等资源的分配无不如此。科技创新并不能成为企业生存和盈利的首要变量,企业自然动力不足。

科技和体制都要创新

“要解决企业创新动力不足的问题,短期来看,落实企业作为创新主体的地位可以增强企业的科技创新的动力。”张昌彩表示,首先,要更加重视支持企业参与和承担国家的科技攻关任务,科技计划要向企业延伸,反映企业的重大科技需求,调动企业科技人员的积极性。其次,要建立由企业牵头、组织高等院校或研发机构共同参与科技项目实施的机制,使科研开发项目直接与企业生产经营活动联系起来。第三,建立有效的监督机制,敦促高科技企业落实研发投入占当年营业额的比例,并设立独立的研发机构。第四,要逐步加大政府科技支出中对企业研发支出的比重。

国家发展和改革委员会宏观经济研究院副院长王一鸣认为,创新并不局限于科技创新,还包括体制创新,要通过体制创新把新技术商业化、产业化、市场化。要把增强创新能力与完善现代产业体系结合起来,增强科技面向经济主战场、服务发展方式转变的支撑能力。要强化企业在技术创新中的主体地位,支持企业加强创新平台建设,推动有条件的企业建立研发平台,形成以研发为基础的现代制造体系,而不再是传统的加工组装。特别是要加大对中小企业、微型企业技术创新的扶持力度,引导资金、人才、技术等创新要素向企业聚集,提升产业核心竞争力。

市场观察

玻璃期货合约登陆郑交所

据新华社郑州 12 月 3 日电(记者王胜先、赵晓辉)玻璃期货合约 3 日在郑州商品交易所正式挂牌交易,这是全球首个玻璃期货合约,也是中国首个采用完全厂库交割的期货品种,标志着郑交所向综合性交易所转变又迈进了一步。

玻璃期货首批上市 9 个合约,挂牌基准价为 1420 元/吨,交易手续费收取标准为 3 元/手。受产能过剩以及消费淡季影响,玻璃价格近期偏空,开盘后全线走低。

据了解,玻璃期货的标的物是平板玻璃,交割基准品是符合国标的 5 毫米无色透明平板玻璃一等品。据介绍,中国平板玻璃的生产量连续 20 多年世界第一,占全球总量的一半以上,但玻璃价格年内波动达 20%,市场风险显著,生产以及加工企业被动承受价格波动,影响产业稳定,特别是目前玻璃行业产能过剩,低水平重复建设的现象未能遏制,产业的发展瓶颈急需突破。



海南:冬季瓜菜批量上市

12 月 2 日,海南冬季瓜菜已经开始批量上市。据了解,三亚市目前每天装车出岛的瓜菜在 50 万公斤以上,以茄子、青瓜、豆角为主,主要运往广州、深圳、长沙、上海、武汉等瓜菜中转地。三亚市冬季瓜菜将于 12 月中旬达到上市高峰,每日装车出岛将在 200 万公斤以上。图为三亚市崖城镇菜农将刚刚采摘的瓜菜运出菜地。
新华社记者 侯建森摄

上海海关力促区域大通关

本报上海电(陈定)从日前于上海召开的《上海与中部六省、川渝沪区域大通关合作联席会议》上获悉,为支持西部开发、中部崛起,上海海关加大了与中部六省(合肥、南昌、武汉、长沙、郑州、太原)以及川渝(成都、重庆)地区海关的区域通关合作力度,通过区域通关合作让海岸线“延伸”到中西部地区,让更多企业享受到上海口岸和长江黄金水道的便利。

今年前 10 月,上海海关共办理中部六省区域通关进出口业务 25024 票,货值 103.51 亿美元。共监管以上海关为口岸地海关,中部六省关区为主管地海关的转关运输货物 14.26 万票,11.71 万个集装箱,628.61 万吨。共办理川渝区域通关进出口业务 3280 票,货值 15.70 亿美元。共监管以上海关为口岸地海关,川渝关区为主管地海关的转关运输货物 8.21 万票,10.89 万个集装箱,313.20 万吨。



大使邀中国公司赴乌干达办厂

乌干达驻中国特命全权大使查尔斯日前来到天津市泉又今生物科技有限公司,就公司向乌干达捐赠康复食品饮料向公司总经理董福生再次表示感谢,并诚邀公司前往乌干达投资建厂。该公司受乌干达政府的请求,曾向乌干达捐赠了一批“九谷醇汁”,受到欢迎。
图为董福生(左一)向查尔斯大使(右二)介绍生产情况。
刘颖摄